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Intre nenumăratele consecinţe 
de tot soiul şi mai totdeauna de 
tristă memorie ale războiului ocupă 
un loc de frunte boalele infecţioase 
şi neinfecţioase. Are să fie în această 
privinţă de un extrem interes statis
tica războiului actual, dar fiind că 
aceasta lipseşte, căci, dnrere, răz
boiul nu vrea să ia un sfârşit, ca 
curiozitate şi ca o motivare a im-

r iţei temei noastre voi cita 
statistice din războaiele tre-

Aşa în războiul româno-ruso- 
turc din 1877/78 au murit de boli 
58'794 (tifos «43*985 —  dizen
terie 13*096, malarie 1293, scorbut 
338, vărsat 83), iară de arme au 
murit 34 742. (Statistica se referă 
numai la Ruşi).

Iu războiul civil american dela 
1861—1865 au murit de boli 61895  
(tifus 34*843, dizenterie 9431 —  
malarie 10.063, vărsat 7068), de 
arme 11'035

Iu războiul din Crimeea din 
1854— 56 au murit de boli S I '615 
(cholera 11.196, tifus 17*675, ma*( 
laria 1795, scorbut 1109) iară de 
arme 20'240 (statistica se referă nu
mai la francezi)

Disproporţia cazurilor de moarte 
cauzate de boli şi de arme este in
versă în statistica germană a răz
boiului franco-prusiac din 1870/71, 
în care serviciul sanitar e deja mai 
bine organizat. Astfel în acest război 
au murit cu totul de boli 11447 
(iifus 8789 —■ dizenterie 2380  
vărsat 278, iară de arme au căzut 
28'278. (Statistica se referă numai 
la nemţi).

£ţau în cifre mai simple: în 
războiul ruso-tnrc numărul celor 
morţi de boale a fost de Î 8 8 -ori 
mai mare, decât a celor morţi prin 
arme, în războiul din Crimeea de 7‘8 
ori mai mare, iară în războiul franco- 
german e de 2 ori mai mare nu
mărul celor căzuţi de arme.

După această introducere de 
date statistice îmi rămâne, ca să 
descriu pe scurt fiecare din bolile 
principale, cari bântuie în războaie 
şi lâ, urmă modal de apărare, care 
e absolut acelaşi la toate bolile, ce

ne interesează.*) Boalele de cari 
vreau să vorbesc sunt; Galera, 
Tifusul abdominal, 1 ifosul exan• 
tematic, Dizenteria- In câteva cu
vinte am să mai amintesc din bolile 
războiului actual în că . Tetm ustd  şi 
Scorbutuh Bineînţeles, că în război 
mai obvin cazuri dese izolate, nu epi
demice de alte boli ca: bolile reu
matismale, ischias, pleuritele, pneu
moniile, apiciţele (Tuberculoza vâr
fului plămânului) de cari n u n e pu
tem ocupa. Deasemenea nu amin
tesc nici un cuvânt despre vărsat, 
căci, fiind azi obligatorie prin lege 
vaccinarea contra vărsatului, această 
boală obvine extrem de rar.

Cholera. Mai latâi un dat statistic 
important: In războiul pruao-austriac 
din 1866 soldaţii pruslaci au adus boala 
în Boemia, de aci s’a extins la noi in 
Ungaria cauzând în populaţiunea civifă 
153,000 de îmbolnăviri cu 70000 de 
cazuri de moarte. E boală endemică în 
India mai cu seamă la delta Gangesulu*. 
O produce bacilul colerei descoperit de 
proi Dr. Koch în 1883. Boala se răs
pândeşte prin a) apă infectată de bol
navi b) prin contactul intim cu bolnavii 
c) prin alimente infectate d) prin muşte. 
Simtomele pe scurt urm ătoarele: Bol
navul se simte subit rău, varsă şi are 

I diareie extrem de tenace cu intenzive 
dureri intestinale. In scaun adesea sânge, 
sudori reci, temperatură subnormală. O 
sete teribilă îi cbînueşte pe bolnav din 
cauza conţine! diareie fluide. Ochii căzuţi 
în fundul capului cu cearcăne vinete 
în jurul lor. Contracţluni în muşchii 
membrelor inferioare şi in alţi muşchi. 
Perderea conştiinţei, moartea de cele 
mai multe ori deja în 48 de ore dela 
îmbolnăvire, în alte cazuri favorabile 
întocmai rare îmbunătăţirea lentă a 
symtoamelor şi, fiind bolnavul* îa tr’uu 
tratament bun, salvarea definitivă.

Câteva cuvinte despre therapia 
specială a coierii: Odihna de pat, ca 
nutriment lapte, ca beutură limonadă. 
Dintre medicamente: calomel, creasot, 
bOius alba, preparate de opiu apoi in
troducerea a unei soluţiuni de 1% tan- 
nin. Le amintesc numai ca orientare, 
căci aplicarea lor e chemarea şi sarcina 
medicului.

(Va urma).

*) Colegii medici să ilu ia In nume de 
râu, oă la desorierea diferitelor boli o s& trec 
intenţionat cu vederea peste multe, cari pen
tru noi ca medici sunt foarte importante — 
dar In articol de ziar nici nu se pot scrie şi 
ar Îngreuna orientarea generală, care e scopul 
principal al temei mele.

Scrisoare.
Era ’n ameazi când căpătasem 
Poruncă să pornim la foc 
•— Noi ne-am făcut îndată cruce 
Zicându-ne s’avem noroc.
Şi am plecat cum plec românii 
Să-şi apere ce au mai sfânt 
Gemea sub talpa noastră scoarţa 
Imbătrânitului pământ
Gând am ajuns în preajma unei 
Păduri cu freamăt răpitor 
Ne-au împărţit pe toţi în cete 
Să ’naîntăm cât mai uşor.
Abia Intrasem în pădure 
Gând duşmanul ne-a saiiitat 
Cu*n glonţ de tun ce se spărsese 
Intr’un suspin îndurerat
Dar* noi mergeam tot înainte.»
Cu toţii acelaşi gând aveam 
Să-i punem capul la picioare 
Gât baţi din pălmt şi nu glumeam. 
IU mijlocul pădurii iată l 
Un furnicar de oameni mari 
Erau eroii dela Volga 
Duşmanii noştri cei mai tari.
Am Început îndată focul».
Pari nouă nu ne prea plăcea

Să tot puşcăm de după arbori 
Căci plumbul nu prea nimerea.
Şi căpitanul nostru mândru,
Ne-a zis atunci : »băieţii mei 1 
Să-i fărâmăm cu baioneta 
Să ne scăpăm curând de ei«.
Gând am ajuns cu ei In faţă 
Curajul s’a ’nzecit în toţi 
li spintecam cu baioneta 
De nu vedeai făr’ numai morţi. 
Murisu doi ruşi dar’ şase’odată, 
Pâşlau atunci în locul lor 
Dar1 braţul nostru e mai tare 
împarte moarte tuturor.

Pe*un rolb cu coama împletită 
Lupta voinicul căpitan 
Şi sămâna atâta moarte 
In şirul tarelui duşman. 
N e’mbărbăta cu voce dulce 
Noi ne luptam ca nişte lei 
Să curăţim în grabă ţara 
De parveniţi şi de mişei.

O noapte-albastră a pus cspăt 
Măcelului. Ei s’au retras 
Luându-şi pentru noaptea’ntreagâ 
Dela ai noştri bun rămas.

! O mână de oşteni rămasam 
Şi toată noaptea n’am dormit

S itu a ţia  în  U tico v in a . Din
Mamorniţa se comunică cu data de 
Sâmbătă următoarele ziarului »Uni
versul«:

Persoane sosite astăzi din Va- 
tra-Dornei la Cernăuţi povestesc că 
eri s’au auzit acolo puternice ca
nonade.

Încercările Ruşilor de până  
acum de a forţa trecătorile Car- 
paţilor au fost paralizate de am - 
triacii concentraţi acolo în  num ăr 
mare- întreaga intendenţă rusă se 
întoarce la Cernăuţi. Ruşii după mai 
multe încercări şi după ce au avut 
de suferit pierderi colosale, se văd 
siliţi să renunţe momentan la o ac
ţiune mai serioasă.

Aproape zilnic sosesc la Cer
năuţi noui trupe ruseşti, mai cu 
seamă cazaci şi tătari. Cele două 
regimente sosite eri din Turkestan 
au plecat spre Vaira-Dornei spre a 
întări flancul stâng, care întâmpină 
mari greutăţi din cauza vremei ne
favorabile. Zăpada căzută în ulti
mele zile este de un  metru.

Ş efu l s ta tu lu i m ajor g e r 
m an d e s p r e  r&sboiu. »Berliner 
Corresponded« publică uu interview 
cu şeful statului major general din 
Berlin, Moltke, care a declarat între 
altele:

Nimeni în Germania n’a voit 
răsboiul; am fost provocaţi în aşa 
mod încât nu puţeam răspunde alt 
fel. Numai interesele politice ale 
Angliei au deslânţuit acest râzboiu, 
pregătit de îndelungă vreme de ea. 
Deciziunea de a începe războiul a 
fost enorm de greu împăratului. Tre
buie ţinut seamă cât este de mare 
răspunderea unui suveran conştiin
cios care trebuie să puie în joc sân
gele poporului său. Deoarece împă
ratul a făcut aceasta, este că a fost 
în joc viaţa sau moartea naţiunei.

D l Moltke a încheiat zicând:
Vom învinge de sigur şi vom 

obţine nu numai o pace onorabilă 
dar o pace care va exprima supe
rioritatea noastră. Trebuie numai să 
ne susţinem încă cu multă stă
ruinţă; avem nevoie de toate for
ţele noastre căci războiul poate dura 
încă multă vreme, până când în 
cele din urmă Dumnezeu ne va 
ajuta. Putem avea ferma încredere 
că Germania nu va peri.

Ne-am aşteptat cu drag eroul 
Dară’n zadar, el n’a venit. —

In zori da zi sqieşte roibol 
Dar’ singur şi ijâ trâ u ’n vânt 
In urmă-i clocotea pământul 
De ne *n trecu tul lui avânt.
Am înţeles atuncia totul...
Murise căpitanul bun
L/am plâns cu toţii-o zi întreagă
L’am plâns şi’l plângem şi acum.

Vasile Stoicanea.

Din răsboiu.

In tranşeele pâdnrei 
Argonne.

Graţie încredere! marelui stat 
major general, am primit permisiunea 
să pătrund singur în adâncimile pădurei 
Argrnne, până la liniile unde au avut 
loc Luptele mari ale lunei acesteia, şi 
am putut asista la lupte.

Pe ultimul drum practicabil pen- . 
tru un auto mi*a trebuit o jumătate 
de zi, până să ajung in mijlocul pă- |

Papa despre războiul 
popoarelor.

Din Roma se anunţă:
Vineri dimineaţa Papa a pronun

ţat la consistoriu o alocuţiune, tn care 
a exprimat adânca sa durere pentru 
războiul funest, observând că lunile 
urmează lunilor, fără să apară speranţa 
că acest măcel va Înceta. A adăogat, că 
dacă nu poate grăbi sfârşitul flagelului, 
şir-a depus toate silinţele spre a-i micşora 
urmările dureroase. Papa ca suprem 
interpret şi revendicator al legii eterne 
proclamă, că nimeni n’are dreptul de a 
vătăma justiţia, însă adaogă, că n’ar fi 
folositor de a amesteca autoritatea 
pontificală in chiar conflictele belige
ranţilor. Scaunul apostolic trebue să 
îmbrăţişeze în acelaşi simţământ de 
caritate pe toţi luptătorii, văzând în- 
tr’înşii nu interese speciale, cari îi deo
sebesc, ci binele comun al credinţii care-i 
face fraţi.

Papa declară, că gândul său se 
întoarce mai mult acolo unde cb»ervă 
o mai vie afecţiune cătră Tatăl comun 
şi aminteşte în această privinţă poporul 
belgian şi scrisoarea adresată cardina
lului de Malines.

Face în urmă apel ia simţămintele 
de umanitate ale celor cari au trecut 
peste graniţele naţiunilor inamice pen
tru ca regiunile invadate să na fie  de
vastate în mod inutil, şi celor a căror 
patrie este supusă inamicului ca dorinţa 
de a*şi recâştiga independenţa să nu-i 
împingă a împiedeca ordinea publică, 
înrăutăţind astfel moravurile şi condi- 
ţiunile.

Termină invitând a se face rugă
ciuni pentru sfârşitul războiului şi a- 
nunţă, că în acest scop a ordonat cum 
se ştie două servicii divine expiatorii.

V aticanul şi F r a n ţa . Din
• Roma se anunţă: Cardinalul Gaspari a 
declarat unui redactor ai ziarului »Ma- 
tin« că nu poate să fie nici o îndoială 
asupra neutraiităţei sincere şi leale a 
Sfântului Scaun. Vaticanul nu se va 
lăpăda nici odată de menirea sa apos
tolică pusă tn slujba intereselor adevă
rate ale popoarelor şi a cauzei păcei 
universale. Cardinalul secretar de stat 
a mai adăogat, că doreşte să se sta
tornicească cât de curând raporturi 
normale intre Vatican şi Franţa, în in
teresul lor reciproc.

duiei, unde am fost adăpostit la 
Statul major al unei diviziuni, într’un 
bordeiu de doi metri adâncime, aco
perit cu bârne. Am stat acolo două 
zile şi două nopţi. La lumina zilei 
înainta apoi în tranşeele cele mal 
Înaintate şi putui vizita ehiar o iapă 
(şanţuri de apropiere la atacul unei 
fortăreţe), care înaintase până la 
câţiva metri distanţă de poziţia 
duşmană.

Au fost puţine expediţiunj, de 
iarnă în istoria universală, care să fi 
putut arăta atâtea străduinţe, ca în 
pădurea Argonne. Aci este un teren 
argiios cu multă apă, în care calul se 
cufundă adesea până la burtă. O 
pădure de copaci cu frunză deasă cu 
doi până ia trei metri înălţime de 
tuflş, care este adeseori străbătut de 
copăcei spinoşi şi lujeri de mure. Re
giunea in genere este deluroasă cu 
albii adânci* în care se află pârae şi 
livezi mlăştinoase. Pe straturile de 
argilă grasă se adună apă.

Unele culmi înguste sunt compuse 
din teren pietros, care Îngreunează 
foarte mult construcţia tranşeelor.

Luptele cele mai aprige au loc

pe câm pul de răsboiu .
Eri şî azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

In nordul monarhiei.
Marele cartier general al nostru 

comunică oficial :
Budapesta 23 Ian., In Polonia, 

în Galiţia-de vest şi în Carpaţi n ’a 
obvenit nimic de semnalat. Ici-colea 
de se mai dă câte-o luptă de arti
lerie, dealtmintrelea totul e liniştit, 
Atacurile îndreptate de Ruşi în contra 
poziţiile noastre din Bucovina de sud  
s’au terminat prin faptul, că trupele 
noastre au reocupat Cărlibaba, pre
cum şi înălţimile, cari predomină 
oraşul. Ruşii s ’au retras suferind 
perderi grele.

Tot astfel am zădărnicit cu totul 
încercările Ruşilor de-a câştiga teren 
dincoaci de linia Cârlibaba-lacobeni.

Budapesta 24 Ian. —  Pe frontul 
din Galiţia şi Polonia n’a obvenit 
nici o schimbare. Prin unii sectori 
singuratici decurg lapte de artilerie 
şi se desfăşură ciocniri mai mici. 
Focul artileriei noastre l-a silit pe 
duşman să se retragă înspre sud 

! dela Tarnow  evacuând iarăş câteva 
tranşeie.

In Carpaţi situaţia a rămas ne
schimbată. I-am respins pe Ruşi din 
unele poziţii spre sud dela înălţimile 
pîasurilor.

Pe câmpul de operaţii dela sud 
n’a obvenit nici o schimbare.

General de divizie Hôfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Buletinele oficiale ale marelui car
tier general german sunt pentru eri şi 
azi următoarele:

Berlin  23 Ian. Pe câmpul de opera
ţii dela vest: Piloţi duşmani au arun
cat bombe asupra oraşelor Gent şi 
Seebriigge, dar fără succes.

Duşmanul a atacat eri după 
amiazi între Souaien şi Perthes în 
nordul taberei dela Ghâlons. Atacul 
însă a fost zădărnicii de focul nostru. 
Duşmanul s’a refugiat în tranşeele 
sale. Trupele noastre au ocupat o 
poziţie în pădurile argonice, spre 
vest delà Fontaine la Mitet, făcând 
prizionreri 3 ofiţeri şi 247 de soldaţi 
şi capturând 7 mitralieze.

Spre nord-ost dela Pont-a-Mou- 
sson am respins două atacuri fran-

acum pe teritoriul pâraelor Cbarmes 
şi Mortier. Grija principală a Germanilor 
este pentru moment, să conserve şan
ţurile fără apă.

Nu*şi poate cineva închipui, ce 
au produs Germanii aci. Soldaţii lor 
au devenit adevăraţi, oameni de argilă. 
Cişmele, uniforma, armele, faţa şi 
mânile sunt acoperite cu o crustă de 
argilă, şi cu toate acestea dispoziţia 
lor este foarte bună ; hrana, în urma 
muncei bucătăriilor de campanie, este 
excelentă şi abondentfi. Nu sunt porţii; 
flecare primeşte cât vrea. Am fost în
treţinut două zile din bucăţăria ,de, 
campanie şi am găsit mâncarea exce
lentă. Un soldat primeşte zilnic până 
la. un kilogram de oarne şi trei litri 
de supă, de aceea starea sănătăţei e s te . 
excelentă.

La elevaţiunea dispoziţiei con- 
tribuo mult şi poşta de campanie, care 
funcţionează aci în mod excelent. Am 
văzut epistole, predate în patrie 
la 3, şi care au ajuns la 6 la lunei în 
pădure.

(Din „Neue Fr. PresBo“.)
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ceze cauzând duşmanului mari 
perderi.

In luptele pe care duşmanul le-a 
început; peiftrii ca să-şi reocupe tran
şeele, i-am capturat delà 21 Ian. în- 
coaci 7 tunuri şi o mitralieză. La 
Wiesenbach am respins atacurile 
vânătorilor de Alpi. Atacurile repeţite 
de noapte, pe cari duşmanul le-a 
Îndreptat in contra localitţii Hart- 
tnanstveUerkopt, au rămas fără 
succes.

Pe câmpul de operaţii delà 
ost-f In Preria estică nu e nimic de 
semnalat. In Polonia de nord în 
regiunea Schasnysului am respins 
atacurile neînsemnate ale Ruşilor. 
I-am scos pe Ruşi din localităţile 
Blino  şi Gojek. Trupele mai slabe 
ruseşti, cari înaintau spre Spital- 
Gomin, le»am silit să se retragă. 
Ote&ans noastră Incoatra sectorului 
Sueha  a progresat» Spre vest delà 
Chenciny* tn rşgiţusea R m e i  de
curge o vie luptă de artilerie.

Berlin  24? Ian. Pe câmpul de 
operaţii delà vest i Ziua de 23 
Ian. a trecut fără a putea înregistra 
vre-Uti eveniment mai important. 
In pădurile axgonice am respins cu 
uşurinţă două atacuri franceze. La 
HdftmamrveUerhopf şi spre nord- 
veŞţ. delà Steinbach, în Voghezi, 
am prbgresat. Aici ăm făcut prizioneri 
50 de vânători francezi.

pe câmpul de operaţii delà 
ost : Iu Prusia ostfcfă şi în partea 
nordică a Pdloniëi n’a obvenit nici 
o schimbare» Atacurile noastre în- 
dretiţate în contra sectorului Sueha, 
là Boreymorv au fost încununate 
cu sţicces Çontra-atacurile duşmane 
le-am respins cauzând inimicului 
perderi grele. Am zădărnicit atacurile 
ruseşti îndreptate în contra noastră 
la ppom o-

Răsboiul cu Turcii,
Constantinapol 23 Ian. (Tele

gramă îutărziată,*) Marele cartier 
general otoman comunică oficial : 
Grosul armatei ruseşti, a cărei în- 
ceiectre de-a ne încunjura aripa 
stân g ism  zădărnicit’o şi-— după cum 
am amintit —  se retrage dinaintea 
cofttra-aiensivei noastre. Trupele 
noastre urés&resc duşmanul. In 21 
I» cor. trupe englezeşti an în
cercat să  înainteze sub acoperi
rea alor trei canotiere în centra 
trupelor noastre, la K om a, dar 
le-am respins pe deplin cauzândule 
perderi foarte grele. Perderile noastre 
suiri mici.

I i i  ju n u l v tle lu n e i p r ia e b  
p e to t  d f  Biijofv» Din Ram* se 
comunică:

Iu unele cercuri politice din 
Roma circulă cu insistenţă svonul 
că misiunea încredinţată principelui 
de BiUow ar consta întru a pune 
bazele pentru o acţiune din partea 
guvernului italian in  favoarea pă
cat» acţiune ce ar urma să se des- 
făşoare fn  momentul pe care Ger
mania II va socoti mai nimerit.

In adevăr, guvernul din Berlin 
hâ&ăjdueşte că făcând pe Italia să 
primească .roliil de arbitră a păcei, 
îşi va ajunge un scop în d oit: să 
îrapiefiflee pe Italia de a întră în 
războia şi să-şi asigure adesiunea 
regatului italian la Tripla-Alianţă 
după încheierea tratatului de pace.

După cât se svoneşte în unele 
cm'porr politice- din Roma, guvernul 
italian, p r im in d  prop tm erile  lu i  
vonB u lon? , ar fi  ş i  declarat că e 
d ts p u s e ă  iniervie în  favoarea  p â -  
cdfe d a r  că Ita lia  n u  înţelege în  
n ţe i u n , chip şa  renunţe, p r in tr ’o 
ipţiişnî̂ siî&$&ş oarecare, la  dreptu l 
e ă u  de  a  in tra  în  acţiune , dacă 
interiefnio sale vor reclam a aceasta  
\n v i t fa r ,\

A g ita ţie  In ItaM a In f  * •
v o a tc a  pAcel. »Lokalanzeiger« află 
din Milano că comitetul central al 
»Uniuniisindicatelor« a confirmat prin 
unaptipitatea voturilor, minus unu J, de- 
cluiune* cp Italia să nu ia parte la răz
boiul «uropoan* S!a decis a ae face o 
mare agitaţiune !n Italia în favoarea , 
păfii. (W. B.)

Reavoinţâ sau duşmănie?
Zilele aceste^ Iarăşi ne-am trezit 

cu un atac din partea pressei compa
trioţilor noştri saşi pe tema patriotis
mului ndstru. Deastădată atacul ni-1 
adresează deputatul Sibiiulai E. Neuge- 
boren prin coloanele ziarului »Sieb. D. 
Tageblatt» făcându-ne printre rânduri 
vinovaţi de tradare do patrie şi com
plici cu cei ce pe stradele Bucureştilor 
reclamă imediata ocupare a Ardealului 
cu ajutorul Rusiei.

După acest atac, pe care îl res
pingem cu iudigoare, dl Neugeboren o 
dă pe un ton mai dulceag şi afişându- 
se ca un »binevoitor« ai nostru ne do
reşte, ca să putem doveit, că totuşi 
nVwem nimic de-a face cu cei ceri fac 
politică rusofilă In ţară.

La aceste eşiri de neînţeles orga
nul oficial al partidului nostru naţional 
dă următorul răspuns la loc :

...,,E aceasta o ipsinuaţiupe dip 
cele mai urâte, pentru care nu a- 
vem cuvinte destul de aspre spre 
a o înfiera după vrednicie. Se ad- 
moniază cercurile conducătoare, să 
nu se apropie cumva de Români 
şi să le facă niscaiva concesiuni, 
pentrucă nu le merită. Nu sunt de 
încredere. Să dee întâi dovezi!

Cum adecă, păşirea energică a 
pressei române dela noi în chestia 
Ligei nu e dovadă suficientă despre 
cprectitatea noastră politică? Cele 
patru sute de mii de soldaţi români, 

de două ori atâţia câte suflete 
săseşti sunt peste tot în Ardeal, —  
ceri îşi varsă sângele pentru patrie 
ş| tron pe câmpul de răsboiu, nu 
dovedesc din destul patriotismul 
nostru? Cuvântul maiestatic, trimis 
la Sibiiu, despre „de nou probata 
fidelitate« a poporului nostru nu are 
valoare şi nu numără nimic în faţa 
domnului Neugeboren?...

Protestăm în contra ăstorfel de 
isbucniri pătimaşe, cu atât mai vârtos, 
că ştiindu-se pe aici, că dl Neuge
boren e omul de absolută încredere 
al contelui Tisza, mulţi vor fi ispi
tiţi să creadă, fireşte fără temeiu, 
că ele ar putea fi cumva inspirate, 
ori chiar ordonate de cercurile con
ducătoarew.

La aceste constatări şi proteste 
ţinem să mal adaugem din parte-ne 
următoarele:

Modul cum suntem de-un timp 
Încoace apostrofaţi de pressa săsească 
dela noi, ne face impresia că stăm in 
faţa unei campanii sistematice, care se 
poartă cu o anumită tendinţă ascunsă în 
contra poporului nostru, căci astăzi, 
<$nd fa faţa marelui războiu au amuţit 
îp întreaga pressă maghiară atacurile 
şf suspiclonările din trecut, ce noimă 
şu astfel de atacuri tocmai din partea 
pressei săseşti, cu care în timp de pace 
am trăit în relaţiunl destul de prie* 
tineşti ? !

Să-i fie oare d-lui Neugeboren 
teamă de drepturile ce ni s’au pus in 
vedere pe baza jertfelor enorme ce 
lş-am adus pe altarul patriei?! S& 
fie oare o invidie la mijloo sau cine 
ştie ce altă teamă de cele ce vor urma 
Cupă răsboiul acesta?!

Stăm de fapt uimiţi, căci nu putem 
înţelege aceste ieşiri suspecte în contra 
noastră şi, dacă avem o dorinţă, este ca 
în interesul păcei între Saşi şi Români, 
atât în timpul de faţă cât şi după răs
boiu, .conducătorii responzabiU ai com
patrioţilor noştri saşi să facă toţ posi
bilul, ca să înceteze odată aceste a ta
curi şi suspiţionări fără rost şi a tât 
de păgubitoare unei founeînţelegeri, care 
ţnai mult ca orişicând se Impune în 
împrejurările de faţă.

Crăciunul soldaţilor răniţi din 
4-  Făgăraş.

Pentru de a putea procura solda
ţilor răniţi din spitalele din Făgăraş o 
jbucurie de sf. sărbători ale Crăciunului, 
Reuniunile femeilor gr. or. şi gr. catb. 
române din Făgăraş au întreprins o 
jcolectă în Făgăraş, şi jur, care a fost 
încoronată fie deplin succes. — S’au 
colectat peste 400 coroane în bani gata, 
apoi ouă, unt şi lapte. In modul acesta 
a  fost posibil a să împărţi la circa 
|600 soldaţi răniţi un mic cadou de 
(Crăciun; cşre a constat din : o bucată 
pună de colac, 15 ţigarete, 1 batistă,

mere, nuci şi 2 deci de vin, cari s’au 
predat la fle-care soldat fără deosebire 
de naţionalitate Împachetate In hârtie, 
prin însăşi membrele reuniune!.

împărţirea cadourilor s’a făcut în 
prima zi de Crăciun la 4 oare după 
amiazi mai întâi ,îo spitalul militar al 
Cruce! roşii, unde medicul Dr. Abt a 
fost aşa de amabil de a separat pe 
soldaţii români de ceilalţi, iar medicul 
Dr. Vajna le-a ţinut o vorbire fru
moasă în limba română. La 6 oare 
seara a urmat a doua Împărţire a 
cadourilor la spitalul comftatens din 
loc, unde Doamna prezidentă, Maria 
Dr Şerban a adresat soldaţilor răniţi 
cuvinte calde de mângâiere şi înălţare 
sufletească, la cari i-a răspuns medicul 
Dr. Berko mulţămlnd reuniunilor pen
tru darul oferit soldaţilor. Un cor 
mixt sub conducerea dlui învăţător Co- 
manariu a delectat pe soldaţi cu 3 
colinde frumoase, cu cari s’a terminat 
ceremonia.

De remarcat esta zelul şi munca 
neobosită a doamnelor/Mar/a Dr Şerban 
şi Maria Cernea, cari' au sacrificat 
totul, ca aceasta surpriaă făcută sol
daţilor răniţi de s& sărbători să 
aibă un succes aşa de frumos şi 
neaşteptat. ţ-

Un asistent

Cazul lui Andrei Tălianu, 
honved dia Veneţia-de-sus.
Un caz interesant şi caracteristic de 

»părăsire arbitrară a serviciuluimilitar« 
s’a judecat zilele trecute la tribunalul 
militar din Oiuj. Pe banca acuzaţilor 
stătea ţăranul Andrei lăUatiu din Ve- 
neţia de sus. Fiind dezbaterile tribuna
lului militar în această chestie un episod 
interesant şi totodată- emoţionant ai 
vremurilor actuale ţinem şă dăm de
scrierea autentică, de astădată obiectivă, 
pecarei-o face ziarul maghiar din Cluj 
rUjsdg«, cel care în alte vremuri pu
blica permanent faimoasa rubrică »Hir- 
adâs az ortoroaybOU (Alarma din 
turnul de veghe), în care urmărea pas 
de pas mişcările social-culturale ale 
valahilor trădători, comentându-le după 
cunoscutul tipic.

Sub titlul »Honvedul cel şchiop« 
*Ujsdg« scrie:

»Tribunalul se întruneşte. In scau
nele judecătoreşti iau Joc ofiţeri în u- 
niforme încinşi cu eşaCpa de serviciu. 
Numai în fotoliul apărării ia loc un 
civil: avocatul din Cluj d. Dr. Aurel 
Isacu iun.

Prezidează maiorul din arata jan
darmeriei Ladislau Gfimfiri; fa stângă 
acestuia ia Ioc asesorul Francisc Vajna, 
locotenent de honvezi, iar în dreapta 
e locotenent ul-audi tor Dr. Car ol Bâka, 
oare conduce desbaterile. Acuza o sus
ţine dl Dr. Romul Pap, locotenent-au- 
ditor in  rezervă.

Se dă ordinul: „Să se Introducă 
acuzatul” şi pe o uşe rt laterală e adus 
un honved bătrân, in decursul desba- 
terilor Insă ne-am convins că nu e chiar 
atâta de bătrâD, E fie 29 de ani, 11 
ohiamă Andrei Tălianu şi e econom, 
încă de când au răsunat primele bubui
turi de tun şl ropote de puşcă, el era 
acolo în Galiţia cine ştie In care tranşeu 
şi de-atunei nu^şi poate purta un picior,

— Mi l’a nimerit o şrapnea — 
spune el cu tristeţă — şl-aşa o să ră
mână pentru vecie,

Procurorul îl acuză de delictul 
părăsirii arbitrare a, serviciului, de
oarece a plecat fără permisie d*n Sibiiu 
acasă, la soţie-sa, în Veneţia* de-sus.

— Al înţeles acuza?
— Da.
— De ce te-ai dus ?
— Pentru că soţic-mea era bol

navă şi nu putea veni la Sibiiu, iar eu 
n’am mai putut, ml-era dor tare de ea, 
voiam să-mi-o văd cât mai curând.

Cuvintele aceste 4e rosti cu o nes
pusă duioşie. {Din tremurarea glasului 
lui puteai auzi par’că desprinzându-ae 
mustrarea: El bine domnii mei, eu am 
fost în războiu, eu mi-am jertfit sănă
tatea şi totul pentru ţară vedeţi, că a- 
cum am ajuns schilav* doar’ voia avea 
deci şi eu baremi dreptul ca să-mi cer
cetez soţia bolnavă!. . .

Nefiind martori le  arcultat, cu
vântul e al procurorului, care vorbeşte 
Scurt şi având în vedere schilăvia a- 
icuzatului, precum şi făptui, că acea 
şebilăvie ii provine de pe câmpul de 
|uptă cere, ca să l-se dea acuzatului 
pedeapsa cea mai uşoară.

Urmează apărătorul: Dr. Aurel 
Isac jun. Acesta Intriun discurs caid şi 
frumos inzistă asupra faptului, că acu
zatul era în România pe vremea când 
s’a decretat mobilizarea şi de acolo a 
venit de bunăvoie că * să se înroleze; 
acuzatul a venit dintr’un stat neutru 
de unde conform dreptului internaţio
nal nimeni nu e îndatorat să se anunţe

la serviciul militar, cl dacă a venit, a 
venit fiindcă şi-a ţiufit de datorinţă 
morală ca să grăbească la apărarea 
patriei. Intre astfel de împrejurări cade 
dela sine posibilitatea fiinţării unui de
lict de »părăsire arbitrară a serviciului« 
pentru că această definiţie prin circum
scriere adecă »părăsire arbitrară a ser
viciului«, presupune întodeuna voinţa 
de a se scăpa de serviciul militar. Apă
rătorul cere achitarea acuzatului.

Judecătorii se retrag şi peste un 
sfert de ceas aduc cel mai frumos şi 
cel mai uman verdict: »Judecătoria îl 
liberează pe acuzat de sub acuză şi 
toate consecinţele acesteia».

Motivele sunt lucru secundar. Ele 
de altmintrelea sunt destul de evidente 
acolo, în adâncul privirilor triste şi 
duioase ale acuzatului, în piciorul iui 
schfiav pe vecie, îmbrăcat în haine vi
nete soldăţeşti şi în însăşi conştiinţa, 
care spune că omul acesta nu poate n 
vinovat.. Judecătorii au fost drepţi şi 
marinimoşi, când prin Judecata lor au > 
pus >po pieptul ţnugcit şi scftzut al Mwr 
vedului schilav strălucitoarea medalie 
de aur a umanităţii«.

S ilfii^  români din B u 
covina executaţi do Ruşi. Zi
arul »Az Est« primeşte din Bistriţa 
următoarele:

Din izvor vrednic de încredere 
aflăm despre o hotărâre nemotivată ş i 
barbară, ce a luat-o comandantul tru 
pelor ruseşti din Bucovina, ce nu poate 
rămânea fără grave urmări. Tinerimea 
română din Bucovina, care trai toată 
aparţine serviciului obligator, a înfiin
ţa t o legiune română după modelul le
giune! polone şi oare aparţine armatei 
regulată, fiind împărţită cadrelor mili
tare corespunzătoare. Această legiune 
a fost provăzută cu cele de lipsă şi cu 
arme de către comandantul armatei, 
iar alimentarea o îngrijeşte comanda 
de etape regulată. Legiunea a primit 
în semn de recunoştinţă pentru simţă
mântul patriotic şi de jertfă, numirea 
de: »Legiunea română«, iar limba de 
comandă e cea românească.

Unii dintre aceşti legionari au 
ajuns ea prizonieri ai Ruşilor, iar co
mandantul trupelor duşmane, i»a lăsat 
sâ i execute eu acea motivare de rea 
credinţă, că voluntarii légiméi române 
sunt trupe neregulate. Această cruzime 
revoltătoare, care constitue o călcare a 
dreptului internaţional, a rămas ascunsă 
cercurilor româneşti, în care a produs 
o adâncă mâhnire şi totodată o îndâr
jire nespusă.

Ş T I R I .
— 12 Ianuarie y. 1915.

f  D r. A tan asiu  M. M arie- 
n escu . Din Sibiiu ne vine vestea 
tristă despre moartea distinsului om 
de litere şi membru ordinar al „Aca
demiei Române" Dr. Atanasiu M. 
Marienescu în frumoasa vârstă de 85 
ani după o viaţă laborioasă «închi
nată binelui şi propăşirii neamului 
românesc. Familia întristată a lansat 
din acest prilej dureros următorul 
anunţ funebral:

Subscrişii cu inima înfrântă de 
durere anunţă, câ scumpul lor soţ, tată, 
moş, frate şi cumnat. Dr. Atanasiu Ma* 
rienescu jude reg.de tablă în retragere, 
membru ordinar al »Academiei Ro
mâne de ştiinţe* din Bucureşti ş. a. 
şi-a dat nobilul său suflet în mâniie 
Creatorului, Miercuri, în '20 Ianuarie 
st. n., la 2 ore p. m., în al 85»lea an al 
etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct se vor depune spre etern 

^repaus tn cimiterul central al oraşului, 
Sâmbătă, In 23 Ianuarie st. u., la 2 ore 
după amiazi, din Biserica-Catedraiă gr.- 
ort. română (str. Măcelarilor) Fie i me
moria binecuvântată!

Sibiiu, în 8/21 Ianuarie 1915. Văd. 
Ana Marlenescu n. Brote soţie, Eugen 
Şi Delia măr. Popoviciu fiu şi fică. Văd. 
Maria Dávid, Grigoriu Marlenescu soră 
şi frate. CLtinca Marieneacu, Liviu şi 
Victor Brote, văd. Iustina Df; Sândean 
cumnaţi şi cumnate. Margareta Mario- 
ne8cu n. Molnár noră. Dr. Lázár Popo
viciu ginere. Ana, losif şi Ştefan Ma- 
rienescu, Delia, Marius şi Octavia Po
poviciu nepoţi şi nepoate.

Adresăm familiei întrisţaţe sin- 
icere condole&ţe.

Decorat. D-1 Cornel Dragioi, originar 
jdin Oraviţş, sublocotenent ia .artileria 
fie câmp Ia reg. 20 din Timişoara, fie 
prezent pe câmpul fie luptă, e distins 
cu crucea de m erite>mii. cl. III. .cu de- 
jcoraţia de război.

Representanţa oraşului Braşov va 
ţiuea Mercur! tn 27 Ian. 1915 la oarele 
3 p. m. e şedinţă ordinară.

In vederea acestei adunări d-1 
loan Lengheru, proşedinteJe clubului 
român, convoacă pe această cale pe 
membrii români ai consiliului comunal 
la o consfătuire, care se va ţinea mâne, 
Marţi, la orele 6 seara în localitatea 
casinei române din Târgul Inului.

Necrolog. Reuniunea femeilor ro
mâne din Făgăraş şi ju r cu profundă 
durere face cunoscută ireparabila trece
rea la cele vecinice a mult meritatei şi 
neuitatei sale preşedintă spectabila doam
nă Lucreţia Dr. Micu născ. Negrea în
tâmplată Miercuri in 20 Ianuarie n. a. 
c. în floarea vieţii sale.

Osemintele pământeşti ale şnuiţ 
preţuitei defuncte se vor aşeza spve ved- 
nica odihnă Vineri, în 22 1. c. la 2 oa
re dppă amiazi, In cimiterul gr. cat. 
din loc, după ritul bisericei gr. cat. Fie-i 
ţărâna uşoară şi numele ne uitat! 
Făgăraş, la 21 Ianuarie 1915. Pentru 
Comitet: Văd. Marfa Cernea născ. Chi- 
şprean, v.-preşedintă. Andrei Stroia, se- 
eretariu reun.

RiBiţl FOlfiăfii, cari ne cer ziane,
cărţi* ge mai află în număr mal n)$rq 
în următoarele spitale ale Monarhiei:

Rothes Ereuz Reşervespiţ*! \Vlen 
4. Bez. Waltergasse.

In spitalele din Zagreb. Pentru 
răniţii din aceste spitale se pot trim ite 
ziare, cărţi etc. ia adresa d-nei văd. Ă. 
Matfieiu, Zagreb Str. Jurisic 17 II.

Przemysl se scrie nuipele unei 
fortăreţe de a-le noastre, din Galiţia 
astăzi împresurată de armata duşmană« 
rusească* Cine nu ştie cum să ceteşte, 
trebue să-şi rupă iimbqfo gupă# când 41 
pronunţă. Cuvântul se ceteşte şl rosţegţa: 
Pşemis. Miron Costin în »Letopiseţele* 
sale încă pomeneşte de fortăreaţa a- 
ceasta şi o numeşte: Premisla (Veri« 
Cogălniceanu, Cronicele României, voi. 
1. p. 245).

Sensibilitate de mamă. Lucian Qes-
caves înţr’un artlcpl prim D elicat în 
»Le Journal«, povesteşte un f*pţ duioş 
a cărui autenticitate o garantează.

O mamă primeşte de la copilul el, 
trimis răn^t la un spital, usmătoave* 
scrisoare;

*M’au înaintat căprâr. La o cerâ?- 
tare făciţţă cu o patrulă, oiporâtufi 
neamţ. Vezi mamă cum mi-am Infiep li- 
nft datoria către ţară!«

Mamă-sa i-a răspuns:
»Dragul mamii sunt mândră de ţine, 

dar am plâns primind scrisoarea ta. SS- 
racui neamţ, o ii avut şi ai mamă, şi 
poate SQtie, şi poate popii eşrp-1 şşteş.p- 
tâ!... Nu s’ar putea, viteazul mamii, şă i 
răneşti numai, să nu-i mai omoriV

»Ar fi destul atât!«

Aviz ataşaţilor noştri.
Rugăm cu insistenţă p ş  Qnor&ţii 

{ noştri abonaţi, cari încă nu  şi-au  
veînoit abonamentul pp anul curent 
precum Şi pe cei cari ne-au rămas 
datori cu plata abonamentului pe  
anul trecut, să binevoiască sA -şi 
reînoiască abonamentul respec
tive sărşi achite restanţele ca 
să nu fim siliţi a le sista tri
miterea ziarului.

Aducem la cunoştinţa On. noştri 
abonaţi, că în urma nouii comuni
caţii escepţionale pe căile ferate 
Introduse în zilele din urmă, ziarul 
nostru va sosi mai târziu, ca de re
gulă, la locul destinaţiunii; atât 0 - 
ficiile poştale însâ cât şi adminis
traţia noastră vor căuta să facă tot 
posibilul, ca ziarul să ajungă cât 
mai.curând în mâpile On. abonaţi. Ru
găm deci pe abonaţii noştri să treacă 
cu vederea această întârziere, la care 
le sosesc eventual diferiţii numeri ai 
ziarului, deoarece aceasta nu se face 
din vina noastră.
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